

靈活制定政策，以最大誠意改變青年觀感

近兩年香港青年問題引起人們廣泛關注。我認為，我們在應對和處理青年問題時，需要特別留意低年齡、低學歷青少年的發展，這個發展包括個人的思想發展和學業就業創業的發展。

香港 142 萬青少年（15 歲至 29 歲）占了香港總人口的 20.1%，可分為 15 歲至 19 歲、19 歲至 21 歲、21 歲至 29 歲三個年齡段。這三個年齡段各有各的問題，包括學業難、就業難和置業難等，這「三業難」值得我們的重視及關注。

特區政府其實很重視青少年工作，拿出不少資源幫助青少年發展，但青少年往往感覺政府沒有在幫他們，因此需要在政策制定時能有一些傾斜，並特別體現是對著協助青少年而來的。

我此前曾建議政府，調高甚至取消投資房地產移民的政策。之後，政府從善如流，呼應了社會多數意見，調整了房地產投資移民政策，並把其他投資移民的基本標準上調為 1000 萬元港幣。

我認為這個投資移民政策還可以繼續改革，及在現有的政策內附加一些新的條款。現時，世界熱錢非常多，但是湧到香港的熱錢大部分都是進行股票金融投資及購買房地產的，在現今經濟環境下，其實對香港經濟及民生改善幫助不大。

本港投資移民政策還可繼續改善。比如，加大鼓勵非地產及非股票金融的投資，為香港創造新的就業職位或建議在香港設立的公司的僱主連續三年雇用 10 個失業率高達 20% 的 15 至 19 歲的低年齡低學歷青年，或者連續三年雇用 20 個一般的失業青年，則可在移民申請的基礎上再額外增加一個移民親屬的額度，或是對投資的要求 1000 萬金額進行全面豁免等。在這三年時間裡，聘用這群青少年做在一些非技術性的工作、簡單的行政工作。另外，幫助他們發掘自己的專長和啟發他們多思考自己的將來的目標和方向。這才能解決青少年失業的問題。

政府可以定期派出官員去檢查下執行這些計劃的公司的進度，和公司的有關人士定期見面，檢討政策的可行性，商量還有什麼改進的空間，遇上一些好的、成功的例子的時候更要紀錄下來，以作其他公司的借鏡，有點類似目前政府所推行的青少年創業計劃，政府會派出一些官員協助創業的青少年定期作出檢討，為他們所想的、所做創業計劃提供專業意見和建議。

當然，我們很難完全避免會有一些人會在投資移民成功後就解僱青少年，令他們再次失業，但是我們也不可以肯定參加這個計劃的人就一定會這樣做。我們可以做的就是挑選的過程裡做好一點、細心一點，盡量查核申請人的資料，如家庭背景、從事行業的年期等，以作參考。我相信既然他們選擇到香港投資移民，他們也會想香港變得更好，也是有心幫助香港這群失業的人。

香港由於地域的限制，加上高地價政策，以致熱錢在香港不是進行金融投資就是房地產投資。雖然新加坡和香港有很多相似的地方，但是我們不一定要參考新加坡的投資移民政策，新加坡最近就提高了投資移民的門檻，這個情況不一定十分適用於香港，香港反而可以參考美國的投移民政策。美國的投移民政策不是用金額以作唯一的要素，還要創造美國的就業職位及所經營的項目必須有利美國的經濟。這樣的政策設計，可以說是在股市樓市價格高企的情況下，讓區外資金進入香港多一個選擇，亦可解決香港青年失業的問題。這樣的政策即可實質幫到青年就業，又可讓青年感受到，政府在設計制定政策時，第一時間考慮到他們，透過這些政策令他們更積極投入社會及增加他們對社會的歸屬感。

備註:

15-19 歲男性的失業率為 24.6% / 即 4 人當中就有一人失業

15-19 歲青年人(男女)的失業率為 20% / 即 5 人當中就有一人失業

「群策學社」副主席施榮忻

2011 年 4 月 20 日

「群策學社」簡介

「群策學社」由 71 名無政黨背景、曾任或現任中央政策組非全職顧問、熱愛祖國和關心中港事務的香港人組成。「群策學社」希望就各成員不同的背景及專業知識，透過一個民間平台，去研究、討論及提出有利祖國和香港現今及長遠發展的方案，為祖國及香港的未來作出貢獻。

網址：www.hkstrategy.com

如有任何傳媒查詢，歡迎聯絡：

吳婉思

電話：(852) 2978 3083 / 9669 7151

傳真：(852) 2978 3786

電郵：cindyng@hshd.com.hk